

## ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

*Канторович А.Р.\**

### Обращение к читателям

14 декабря 2019 года на историческом факультете МГУ были проведены заседания Круглого стола "Проблемы скифо-сарматской и античной археологии Восточной Европы", посвященного 120-летию со дня рождения Бориса Николаевича Гракова (1(13).12.1899–14.09.1970) – выдающегося ученого и преподавателя, крупнейшего скифолога и антиковеда, профессора кафедры археологии исторического факультета МГУ (1941–1969) и основателя Отдела скифо-сарматской археологии Института археологии РАН.

Мероприятие было организовано кафедрой археологии исторического факультета МГУ и Отделом скифо-сарматской археологии Института археологии РАН. Участники Круглого стола обсудили ключевые проблемы современной скифо-сарматской и античной археологии, в соответствии с основными научными интересами Б.Н. Гракова и созданной им авторитетной научной школы.

В работе Круглого стола приняли участие внук и правнучка Бориса Николаевича Гракова. Внук Б.Н. Гракова – известный биолог и генеалог Андрей Валентинович Свиридов – выступил с интереснейшими воспоминаниями о Борисе Николаевиче, о его предках и подробно проанализировал генеалогические корни рода Граковых.

В рамках заседаний Круглого стола были обсуждены следующие проблемы:

1. Научное наследие и феномен научной школы Б.Н. Гракова
2. Основные проблемы археологии восточноевропейских культур скифского круга (скифская и "савроматская" культуры)
3. Ключевые проблемы сарматской археологии
4. Важнейшие проблемы античной археологии Северного Причерноморья

Прозвучали доклады по каждому пункту повестки Круглого стола. По первому пункту повестки был заслушан доклад А.Р. Канторовича (МГУ) и А.А. Малышева (Институт археологии РАН): «Борис Николаевич Граков: научное наследие и феномен научной школы».

---

\* *Канторович Анатолий Робертович* – доктор исторических наук, доцент кафедры археологии исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (e-mail: kantorovich@mail.ru)



Рис.1. А.Р. Канторович выступает с докладом

По второму пункту повестки были заслушаны доклады В.И. Гуляева (Институт археологии РАН) «Актуальные проблемы скифской археологии с учетом современных данных» и С.В. Сиротина «Современное состояние исследований в области «савроматской» культуры».

По третьему пункту повестки был заслушан доклад А.С. Скрипкина (Волгоградский госуниверситет) на тему «Сарматская археология от Бориса Николаевича Гракова до современности».

По четвертому пункту повестки был заслушан доклад Е.А. Поповой (МГУ) на тему: «Важнейшие проблемы античной археологии Северного Причерноморья».



Рис.2. Участники и гости Круглого стола

Ряд докладов сопровождался содокладами, в числе которых были выступления В.И. Каца (Саратовский государственный университет) на тему «Современное состояние античной керамической эпиграфики», Ю.П. Зайцева (Историко-археологический музей-заповедник «Неаполь Скифский») на тему «Археологические исследования царского скифского кургана Туак-Оба в Предгорном Крыму»,

Н.С. Савельева (Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра РАН) на тему «Мугоджарская группа ранних кочевников Южного Урала скифо-сарматского времени», С.Ю. Сапрыкина (МГУ) на тему «Ключевые проблемы античной археологии Северного Причерноморья» и др.

В рамках докладов и содокладов были представлены новые, в том числе сенсационные результаты раскопок, обсуждались традиционные историко-археологические концепции, обосновывались новые подходы, методы и методики исследования. Было проведено подробное и заинтересованное обсуждение заслушанных докладов и содокладов.

В целом в работе Круглого стола приняли участие около 50 человек – известные скифологи, сарматологи и антиковеды, представлявшие такие учреждения, как: МГУ, Институт археологии РАН, Институт археологии НАН Украины, Институт всеобщей истории РАН, Государственный академический университет гуманитарных наук РАН, Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра РАН, Южный научный центр РАН, Российский государственный гуманитарный университет, Саратовский государственный университет, Южный федеральный университет, Волгоградский государственный университет, Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Государственный исторический музей, Государственный музей изобразительных искусств имени Пушкина, Государственный музей Востока, Историко-археологический музей-заповедник «Неаполь Скифский», Ялтинский историко-литературный музей и др.

По итогам Круглого стола ряд его участников на основе сделанных ими докладов подготовили статьи и заметки, которые предлагаются вниманию читателей журнала «Исторические исследования».